

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 22 (1062) | Среда, 17 июня 1981 г. | Цена 1 коп. | Газета издается с 1940 года

Изучая материалы XXVI съезда КПСС

## ОБЩЕИНСТИТУТСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

«XXVI съезд в дальнейшее развитие марксистско-ленинской теории» — этой теме была посвящена общезинститутская теоретическая конференция, подготовленная кафедрами и кабинетом общественных наук.

С докладами «Развитие марксистско-ленинской теории в документах и материалах XXVI съезда КПСС» и «Задачи идеологической работы партии в современных условиях» выступили зав. кафедрой философии и научного коммуниз-

ма профессор Н. А. Пономарев и зав. кафедрой истории КПСС и политэкономии доцент К. В. Борщук.

Участники конференции (а их собралось более 130) с интересом прослушали эти доклады, а также выступления доцента Г. Д. Харабуги «Развитие физической культуры и спорта в свете решений XXVI съезда КПСС», старшего преподавателя Ю. К. Поликарпова «Экономическая стратегия партии на 11-ю пятилетку и на пери-

од до 1990 года», преподавателей Н. В. Маевской «XXVI съезд КПСС о коммунистическом воспитании молодежи» и Н. Б. Стамбуловой «XXVI съезд о развитии и укреплении мировой системы социализма».

**С. ВИНОГРАДОВ,**  
секретарь партбюро института, и. о. доцента кафедры истории КПСС и политэкономии

## Награда Родины — студентке

Президиум Верховного Совета СССР за высокие производственные показатели, достигнутые в десятой пятилетке в составе студенческих отрядов, и успехи в учебе, научной и общественной работе наградила орденами и медалями СССР наиболее отличившихся участников и организаторов студенческих отрядов. В их числе и студентка III курса педагогического факультета нашего института Лена Слуцкая. Она награждена медалью «За трудовое отличие».

на является также и ветераном студенческих отрядов, ударно поработавших в третьих семестрах: будучи на I курсе, она отлично трудилась в сельхозотряде, на следующий год — в ССО «Олимп», дислоцировавшемся в Ленинграде, затем в отряде «Сервис», обслуживавшем XXII Олимпийские игры. Нынешним летом Лена в составе интернационального стройотряда нашего института едет работать в Болгарию.

Институт поздравляет тебя с высокой наградой, Лена!

Наука — спорту

## Тренер чемпионов защищает диссертацию

Почти год прошел с памятного нам лета Московской Олимпиады, но события тех дней живы в нас, словно произошло это совсем недавно. И вновь и вновь с благодарностью и гордостью повторяем мы имена тех, кто на высшем форуме атлетов всего мира принес новую славу советскому спорту. Среди этих людей и Александр Анатольевич Кузнецов — заслуженный тренер СССР по велосипедному спорту, двое воспитанников которого — Виктор Манаков и Александр Краснов — завоевали высокие титулы олимпийских чемпионов.

Еще задолго до Олимпиады-80, в 1975 году, А. А. Кузнецов, тогда только еще возглавивший спортивный пункт олимпийского резерва ДСО «Локомотив» по велоспорту, твердо заверил: «Через два года подготовим двух гонщиков в состав сборной Союза». И через два года титул чемпионки мира вновь подтвердила Галина Парева, а однофамилица тренера Вера Кузнецова завоевала это

звание впервые. Трое его воспитанников стали призерами первенства мира среди юниоров, еще четверо — чемпионами Всесоюзных молодежных игр... И как высший итог многолетней работы тренера и спортсмена — блестящий успех на Олимпиаде.

В ходе своей работы Александр Анатольевич Кузнецов создает перспективнейшую модель тренировочного процесса. Свои научные исследования в этом направлении он подытожил в диссертационной работе, тема которой — «Теоретическое обоснование и экспериментальная проверка использования тренажерных средств в специальной подготовке велосипедистов высшей квалификации».

11 июня на заседании ученого совета нашего института зав. кафедрой велоспорта А. А. Кузнецов успешно защитил свою кандидатскую диссертацию.

Лесгафтовцы гордо поздравляют Александра Анатольевича с успехом.

## ИДЕТ СЕССИЯ

Четвертый курс — на финишной прямой

### Репортаж

Деканат педагогического факультета. Напряженный ритм экзаменационной сессии чувствуется во всем. Забот у педагогов — как никогда.

— Первый и второй курсы, — говорит декан факультета Е. Е. Лосия, — приступили к сдаче зачетов. В разгаре сессия у третьекурсников. Завершили свою последнюю сессию студенты IV курса.

У выпускников хочу отметить 1-ю (специализация — легкая атлетика) и 5-ю (конькобежный спорт, фигурное катание) группы. На протяжении всех четырех лет их отличала стабильность в учебе, хороший уровень успеваемости. Так они показали себя и сейчас, в свою последнюю перед госэкзаменами сессию. В этих коллективах и больше всего отличников. Результаты свидетельствуют о том, что наши старшие к решающему, итоговому этапу обучения подготовились серьезно.

В первую очередь хочу отметить отличную подготовленность командира 1-й группы Ольги Лапотниковой, комсорга Людмилы Руденко, Ольги Вилюговой из этой же группы, Светланы Труковой (5-я группа) и других студентов.

Но приходится назвать фамилии и тех, чье отношение к подготовке к экзаменам нас обеспокоило, это А. Патрушин, С. Курбатов, А. Викнянский, А. Каган. Будем надеяться, что они сделали правильные выводы из своих срывов в учебе.

А главное испытание для четверокурсников — государственные экзамены — началось 12 июня.

## УЧАСТВОВАЛИ В СЛЕТЕ

6-7 июня в районе пос. Пятярви на Карельском перешейке проходил XVII традиционный военно-патриотический слет Октябрьского района. Райком ВЛКСМ поручил комсомольской организации нашего института обеспечить судейство по многоборью ГТО, военно-спортивной эстафете, волейболу, спортивному ориентированию и перетягиванию каната.

В соревнованиях участвовали 12 команд. Работа нас ожидала сложная.

Заранее подготовили места проведения соревнований. А затем

два дня работы с 8 до 20 часов. Кончались соревнования, и мы дружно оформляли протоколы, определяли победителей в личном и командном зачетах.

В 22.00 шли ужинать. Потом можно было отдохнуть, послушать концерт художественной самодеятельности.

Штаб слета за хорошее судейство вынес нашей бригаде благодарность.

**А. СТРОГАНОВ,**  
секретарь комитета ВЛКСМ, главный судья слета

## Никто не забыт, и ничто не забыто

# ТЕТРАДКА «В ЛИНЕЕЧКУ»

Тетрадка «в линейку», довоенного выпуска. С табличкой умножения, с метрической системой мер на обложке. Но она так и не стала ученической тетрадкой. В тот год, когда появились на ней заглавные строки, большинство школ в городе не работало. Строки, сделанные не детскими руками, смысл которых постигаешь не сразу. Строки, леденящие сердце. Возвращающие к памяти о подвиге, которому не было равных.

Четыре коротких строки на обложке: «Тетрадь по учету снарядов и бомб, упавших на территорию Института физической культуры им. П. Ф. Лесгафта».

Шквал одного из первых обстрелов Ленинграда. И ночью, в северной тишине осады — первая запись: «В фундамент столба для электропроводки на стадионе, у трибуны». И даже много лет спустя, перечитывая написанное, автор этого дневника Мария Власьева Лейкина вспомнит, как незнакомо и удручающе пахнуло тогда из снарядной воронки.

На стадионе же — рядом с душевой и на беговой дорожке — разорвались второй и третий по счету снаряды. Позже подорва два осколочных упали здесь же на футбольном поле, потом, вскоре, — еще один.

Методично и беспощадно, снаряд за снарядом... Один из них

угодил в здание общежития. «Пробиты крыша, — свидетельствует об этом запись под номером 23, — перекрытие на 5-м этаже. В комнате № 509 он разорвался. Попреждены перегородки...» Три снаряда разорвались на хоздворе. Один из них — в помещении материального склада, вторым были повреждены катушка телефонного кабеля, трансформатор, автобус, третий не разорвался.

Еще и еще записи разных дней: «В крыльцо винтовой лестницы... В здании рабочего общежития...» «18 IV 43 г... один снаряд попал в край баскетбольной площадки, второй — на панель набережной Мойки против дома № 106. Во флигеле института выбиты оставшиеся стекла и вся фанера в окнах».

Короткие, скудные записи. На большее не было сил.

«В ночь с 9 на 10 IX 43 г. попал снаряд на территорию первого двора института против спортзала. Удар пришелся в дерево под часами. Повреждены осколками крыша, карниз, волной выбиты стекла и частично фанера во флигеле (спортзалах), в здании общежития... Разбиты часы, зеркала в б. парикмахерской».

Газон у дорожки, ведущей на стадион, принял на себя четыре снаряда. Три из них в один и

тот же день. Осколки ударили в статую гранатометчицы. Но и израненная, она словно оставалась в строю: гипсовая спортсменка, по-прежнему готовая к разящему броску, была устремлена вперед, в ту сторону, откуда прилетел смертоносный снаряд. «Не сдавалась, — увидев ее, с болью и гордостью подумала Мария Власьева. — Вот так и наши ребята... Те, что сейчас в партизанах, на фронте... Как все, кто сейчас в Ленинграде».

Ночью 28 ноября первого года войны взрывы трех 250-килограммовых авиабомб один за другим сотрясли здание института. Одна из них, упав на теннисный корт, разворотила железную ограду, идущую вдоль набережной Мойки, вторая взорвалась на футбольном поле, третья попав в дом, выходящий на территорию стадиона, разрушила стены стрелкового тира. Еще одна бомба угодила в материальный склад общежития, здание которого прилетает к стадиону, но, к счастью, не взорвалась.

А ровно через неделю Мария Власьева делает еще одну запись: «5 XII 41 г. Вес бомбы примерно 50 кг. Две упали на беговую дорожку стадиона, третья — на теннисный корт. Выбиты все стекла в административном, дворцовом и учебном корпусах». Неумолимая бесстрашность

## ИЗ БЛОКАДНОЙ ЛЕТОПИСИ ИНСТИТУТА

убийц, холодный расчет варваров: истреблять, истреблять, истреблять... Жителей города, женщин, детей... Кровавый угар, мираж кажущейся безнаказанности ослепляет завоевателей. Они не сомневаются, что каждый такой день, унося тысячи жизней ленинградцев, приближает фашистскую орду к победе.

«Нет. Этого не будет. Не будет никогда... Мария Власьева непослушными от голода и стужи пальцами плотнее запахивает на груди шерстяной плед... Вот они, под самым Ленинградом. А в город им дороги нет. Не помогают им ни армады танков, ни ежедневные бомбежки и обстрелы. И не помогут. И даже сама жестокость (уверенность в этом крепнет в Марии Власьева день ото дня) — она от собственной же слабости фашистов. Придет, придет время, когда мы им предельный счет. За все. Обязательно придет. Расплата должна быть. Такое не может, не должно оставаться безнаказанным».

К Марии Власьева это чувство непрошенно пришло, впервые так остро, когда разорвался на ее глазах на улице два снаряда. Ее не задело чудом. А две женщины, шедшие впереди, упали и больше уже не поднялись. Одна, (Окончание на 2-й стр.)



## Общественно-политическая практика

Студенты 7-й группы II курса спортивного факультета, специализирующиеся по футболу и хоккею, общественно-политическую практику прошли в жилищных конторах подшефного нам Октябрьского района. Им проведена большая спортивная и воспитательная работа среди детей и подростков.

В ЖЭУ-6 были направлены С. Задиран, С. Романов и Д. Вацков. Отчитываясь в сделанном, они рассказывают:

ную заботу о подрастающем поколении. Состоялся выход в театр, обсуждения кинофильмов, итогов чемпионата мира по хоккею. Познакомили мы ребят с нашим институтом, показали им анатомический музей.

В ЖЭУ-18 работали В. Мартыненко и А. Сорокин. И у них дни работы с юными спортсменами тоже были насыщены и интересными. Вот строки из их отчета:

Октябрь. Первое знакомство с

## Воспитатели

### Мальчишечьих команд

— Начали с того, что вместе с ребятами обсудили план нашей деятельности. А потом приступили к конкретным делам. В ноябре проводили тренировки юных футболистов, в декабре начали занятия по хоккею. И уже с осени, вместе с ребятами, конечно, подготовили хоккейную площадку к приближавшемуся сезону. Ребята трудились с удовольствием.

11—12-летних хоккеистов мы подготовили к соревнованиям на приз клуба «Золотая шайба». И они нас порадовали: заняли в районе 1-е место. Игры проходили на базе нашего ЖЭУ, и все мы помогали тренеру жилищной конторы в их организации и проведении.

Одновременно команда наших подопечных участвовала в городских соревнованиях, и здесь тоже выступила успешно. Провели несколько встреч с командами других ЖЭУ района. В марте команда приняла участие в турнире команд всех районов города по мини-футболу.

Очень интересной для ребят была встреча с нашим товарищем — игроком футбольной команды мастеров «Динамо» Дмитрием Ванюковым. Были у нас и игры на матчах команд мастеров по хоккею и футболу.

Прошли у нас беседы с ребятами о XXVI съезде КПСС, о планах партии, отражающих огром-

ребятами. На собрании присутствовали 12 семилассников. Обсудили план работы. На первых занятиях совершенствовали футбольные приемы.

Ноябрь. Разбили команду на тройки и провели микро-турнир между ними. В группу пришло трое новых подростков.

Декабрь. Много внимания уделяли подвижным играм.

Январь. Сразу после школьных каникул на площадке спортклуба Адмиралтейского объединения приступили к тренировкам на льду (два раза в неделю). Число занимающихся увеличилось до 20-ти.

Февраль. Занятия проходили в зале и на льду. Состоялись игры с командами «Некатель», «Факел» и ЖЭУ-9, а также на приз клуба «Золотая шайба». Мы заняли 5-е место.

В процессе спортивных занятий большое внимание воспитательной работе с ребятами из ЖЭУ-14 уделяли К. Виноградов, Е. Андреев и О. Весенин. В ходе работы они стремились развивать у ребят чувство товарищества, вкус к общественной работе. Их подопечные оформили стенд «Наветрену XXVI съезду КПСС». С каждым разом число желающих

заниматься спортом под их началом увеличивалось.

С. Борисов и С. Смышнов, которым была поручена работа с детьми в ЖЭУ-11, отмечают высокую дисциплину ребят. Студенты следили, как их подопечные учатся, проверяли их дневники, вместе с ними участвовали в Ленинском коммунистическом субботнике на территории ЖЭУ.

«Перед началом занятий с командами, — рассказывает А. Морозов, который вел работу в ЖЭУ-17, — вместе с педагогом-организатором провели собрание родителей. Работе с детьми придается здесь большое значение».

Приходилось все время помнить, что ты воспитатель — и в процессе спортивных занятий, и будучи с ребятами на экскурсии в городе.

Ребята оформляли стенды в клубе. В день Ленинского коммунистического субботника они сами подготавливали к играм спортплощадку.

В плане общественно-политической практики Владимира Васильева в ЖЭУ было и оказание помощи в работе с трудными подростками, в детской комнате при жилищной конторе, вовлечение их в работу кружков и секций.

В ЖЭУ-4 проявили себя умелыми воспитателями и тренерами В. Куликов и О. Ковнев, в ЖЭУ-8 — Ю. Мусиев, в ЖЭУ-19 — Е. Ленченко, И. Чучукин и Ю. Дробышев.

В. СТЕПНОВ



## И В СНО — НА «ПЯТЕРКУ»

В зачетке трехкурсницы спортфака Марины Дзюбленко — хорошие и отличные оценки. Марина — мастер спорта по биатлону. Много времени она уделяет повышению спортивного мастерства, является членом сборной команды Ленинграда. Активно участвует она и в студенческом научном кружке кафедры лыжного спорта. Ее сообщение «История развития женского биатлона», с которым она выступила на заседании СНК, рекомендовано на факультетскую конференцию СНО.

На снимке: М. Дзюбленко во время выступления на конференции СНК кафедры лыжного спорта.

Фото А. Демешко

Вышли из печати

## НОВЫЕ МОНОГРАФИИ УЧЕНОГО

В текущем году издательство «Физкультура и спорт» выпустило в свет две книги профессора А. Г. Дембо «Актуальные проблемы современной спортивной медицины» и «Причины и профилактика отклонений в состоянии здоровья спортсменов».

Выход этих книг — свидетельство большой продуктивности ученого, а также того, какое огромное значение придается спортивной медицине в развитии спорта. Оба издания — значительный вклад в развитие этой бурно развивающейся научной дисциплины.

Как известно, профессор А. Г. Дембо — один из видных специалистов по спортивной медицине. На основании большого личного опыта автор излагает в первой из этих книг ряд принципиальных положений, лежащих в основе современной спортивной медицины и намечает пути ее дальнейшего развития. Книга содержит новые материалы и представления автора по наиболее важным и острым проблемам современной спортивной медицины.

Вторая из вышеупомянутых

книг концентрирует внимание читателя на вопросах собственно причин и условий возникновения заболеваний у спортсменов и путях их профилактики. В книге приводятся оригинальные и пока единственная в литературе авторская классификация причин заболеваний у спортсменов. Знание этих причин и природы их возникновения служит надежной основой охраны здоровья спортсменов, а следовательно и роста спортивных достижений.

Основная мысль, пронизывающая книгу, — «спорт и здоровье — это синонимы», — оптимистична, хотя автор справедливо подчеркивает, что обеспечение этого тождества при непрерывном увеличении спортивных нагрузок требует постоянного повышения профессионального уровня тренера, в частности, как того требует сама жизнь, — уровня его спортивно-медицинской эрудиции.

С этих позиций обе книги, безусловно, заслуживают самой высокой оценки.

Е. СОЛОГУБ,  
профессор

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

она запомнилась особенно отчетливо, была совсем молодой. На сцене в белый горошек платье влажно расливалось пучковое пятно. «Нет, — словно кто-то другой, со стороны, сказал ей, а не она сама подумала об этом. — Нет, этого простить нельзя. Нельзя этого простить им! Не может быть, чтобы эти вандалы, канибалы победили. Нет, победим мы. Мы еще предьявим им счет. За детей. За эту женщину... За все. После победы. После нашей победы».

В почтовом ящике ее ожидал в этот вечер треугольничек со знакомым штампом «Проверено цензурой». Фронтное письмо.

Не снимая пальто, развязав только тесемки шапки-ушанки, Мария Власьева села на краешек дивана. Значит у нее сегодня опять праздник. Праздник души. Она заставляет себя не торопиться, не спешит разворачивать треугольник на оборточной грубой бумаге. «Мария Власьева, добрый день. — прочла Лейкина первые строки и почувствовала, как заполнила ее тенями, согревающая волна. — На Волховский фронт выехал добровольно. Действовал на лыжах. Своей жизнью, дорогая Мария Власьева

## ТЕТРАДКА «В ЛИНЕЕЧКУ»

на, я обязан славному институту, а следовательно, и вам... Много пережито трудностей, и везде побеждала выносливость, расторопность, смелость. Полученная в институте физическая подготовка не раз помогла мне...

Ваш воспитанник — старший лейтенант, орденосец А. А. Волков».

Да, ее плечи подросли, окрепли их крылья. А главное, что восприняли они от своих учителей высокий, необыкновенный десгафтовский дух жажды действий, патриотизма, безграничной преданности Родине. И другое: если в ученике воспитана способность быть благодарным своему учителю, — это ли не самая высокая оценка тому же педагогу. Качества эти и есть верный путеводитель на всю жизнь, стержень, без которого, все остальные качества не имеют и полновесности ценности, заложенной в них потенциально.

И сама Мария Власьева своих педагогов запомнила на всю жизнь. Шел последний предреволюционный год, когда она стала слушательницей знаменитых

Курсов, созданных виднейшим педагогом российским Петром Францевичем Лесгафтом, — «лесгафтовской», как их тогда называли. А потом ее оставили в стенах вуза в качестве преподавателя гимнастики, теории и методики физического воспитания детей школьного возраста.

Сколько талантливых среди ее учеников!

Институт был эвакуирован из Ленинграда позднее всех других вузов, в конце марта 1942 года. Здесь оставалась сейчас лишь небольшая группа сотрудников института, в числе которых и она, доцент Лейкина. Их обязанность — сохранить аудитории, спортивные залы, имущество института. Работали, стараясь не замечать усталости. Приводили в порядок помещения, очищали от снега дворы, чинили крыши, поврежденные осколками, восстанавливали водопроводную сеть...

Лесгафтовцы-фронтвики, если случалось им бывать в городе, обязательно заходили в институт. Всегда неожиданно и всегда, к огорчению Марии Власьевны, ненадолго. Приходили, чтобы по-

черпнуть в «альма матер» новые силы.

Таким же вот неожиданным и радостным было появление и Александра Грачева. Он прибежал, захватившись, у него были считанные минуты времени.

— Мария Власьева, не удивляйтесь, — сказал он, — я специально пришел сказать вам, что лишь в окопах понял, как важно разрабатывать теорию и методику воспитания детей школьного возраста. Я увидел, что многие молодые солдаты плохо подготовлены физически, не умеют быстро и правильно ходить, бегать, плавать. В этом — и наша вина. После войны обязательно буду работать над проблемами физического воспитания школьников!

На фронте хорошо знали воспитанника Института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта, кавалера трех боевых наград офицера Грачева...

Незабываемым остался для Марии Власьевны день 9 июля 1943 года — день, когда лесгафтовцы — бойцы Ленинградского фронта и осажденного Ленинграда собрались на свой

блокадный слет. Каждый из них отчитался перед однокашниками...

И последняя запись в дневнике Марии Власьевны: «Снаряд взорвался на Лермонтовском пр. Волной выбиты стекла из 65-ти окон институтского этажа, выходящего на ул. Декабристов...»

Последний из 28 снарядов, упавших в пределах института в блокадные дни и ночи.

Двадцать восемь из 148478 артиллерийских снарядов, упавших на Ленинград... 28 — на крохотную территорию института-бойца.

И еще — десять фугасных авиабомб, из 4638, сброшенных на осажденный город.

Чеканно-скорбные записи в ученической тетрадке, — они и сейчас отдаются в сердце как тяжелые тротильные взрывы, вздымающие землю, обрушивающие стены, уносящие сотни тысяч жизней.

Дата последней записи Лейкиной — 28 октября 1943 года. Ленинградцы тогда не знали еще, что долгожданный день полного снятия блокады придет ровно через три месяца.

В. АЛЕШИН